

中共深圳市龙岗区重点区域 规划建设管理署党组文件

深龙重管党组〔2024〕4号

签发人：苏剑



中共深圳市龙岗区重点区域规划建设管理署 党组关于2024年工作总结和2025年 工作计划的报告

区委：

2024年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，是实现“十四五”规划目标的冲刺之年。一年来，区重点区域署党组在区委区政府的正确领导下，认真学习贯彻党的二十大、二十届三中全会精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，以党建促发展，积极落实“一芯两核多支点”区域发展战略，聚焦“有意思、有商机、有的住、有品质”发展要求，全署上下统一思想、凝聚共识、鼓足干劲，为建设创新龙岗、东部中心、

产业高地、幸福家园作出了积极贡献。根据《中国共产党重大事项请示报告条例》有关要求，现将情况报告如下：

一、2024 年工作总结

（一）以党组织功能建设为锚点，充分发挥先锋堡垒作用。一是突出党建固本强基。以精心打造“行走的规划”党建品牌为抓手，创新党支部学习方式，丰富党支部活动形式，营造署内党建氛围。结合“十百千万”研学路线走进大鹏所城、东江纵队司令部旧址等多处参观学习主题党日、龙岗党员教育研学打卡等党建活动，让党建品牌“多起来”、组织生活“活起来”、活动成效“晒起来”，不断增强党支部的凝聚力、向心力。二是搭建平台展现风采。注重以习近平新时代中国特色社会主义思想武装我署青年干部，依托“筑梦计划”开展主题演讲与业务分享，用中国特色社会主义事业的伟大成就教育青年，让青年党员干部做到学有所思、学有所用，2024 年共举办规划专题培训、年轻干部业务分享以及相关专题调研等约 15 场次，同时，结合学习党的二十届三中全会精神开展青年干部大讲堂，多措并举打造一支肯干、能干、善干、恒干、敢干的规划领域优秀年轻队伍。三是坚持党建向工作实效转化。践行“行走的规划”理念，聚焦龙岗区重点区域高质量发展，围绕中心谋划调查研究，针对重点区域开发建设运行体系优化、大运深港国际科教城三年行动计划、三棵松科技城规划建设等区委区政府重大部署以及市职教园等重大社会民生项目开展针对性调研 10 余次，同时结合各重点片区发

展愿景、企业发展需求以及社区居民诉求等，深入片区、深入企业、深入群众，以“大起底”让“规划”走动起来，有效助力重点区域高质量发展。

（二）以市职教园为抓手，创新重点区域总师运行机制。根据市政府工作部署，在市职教园片区创新实践总师负责制下的总体设计机制，对片区规划设计、咨询策划、工程建设以及运营管理等提供全周期、多方位技术支持。一是完成市职教园“总设计师+总体设计”团队选聘工作。以总师团队为有力抓手，累计组织及参加有关技术协调会等共 210 次，高效指导各地块规划设计和技术实施。二是全面开展市职教园公共配套设施（一期）项目前期工作，完成可研报告、初步勘察、林地使用、用地选址等 16 项前期工作，并成功推动项目纳入 2024 年市级重大项目。三是配合市建筑工务署制定项目建设计划、工期时序，开展土地清表、林木砍伐等，现场已具备开工条件并形成一定施工形象进度。

（三）以片区研究为路径，持续提升城区规划能级。一是持续推进《龙岗区重点片区近期建设用地周边配套保障提升工作》等规划研究，完成《深圳国际低碳城碳管理导则》《深港东部知识及科技走廊发展规划》等六项重点规划编制，形成区位条件、资源禀赋以及主导产业等各要素充分融合的重点片区配套设施品质提升指引，全面构建重点区域发展整体结构，为加快推动龙岗区高质量发展提供有效规划支撑。二是加大平湖北统筹协调力度，紧抓落实罗山科技园及周边公共服务配套、市政基础设施统

筹研究暨三年行动计划，定期跟踪督办，顺利推动平湖信德学校改扩建工程、平湖片区公园群二期等 58 个重点项目完成年度既定目标，目标完成率约 90%，在完善片区路网体系、提升片区公共服务配套设施等方面取得实质性成效。三是推动大运深港国际科教城扩容，探索将园山、横岗、宝龙、龙岗街道等周边重要功能板块纳入大运扩容范围，扩容后大运片区面积约 67 平方公里，目前已按程序将最新扩容成果上报市总指办。四是谋划开展龙城广场片区新活力空间提升改造研究，初步规划范围面积 59 公顷，对标福田中心区、宝安中心区等城市中轴，通过连续的、立体的、完整的慢行系统将龙城广场与龙潭公园、龙城枢纽、“三馆一城”、文化中心等全部连接，打造龙岗区全新的、生态的高品质城市会客厅。目前已形成初步方案并于 2024 年 12 月 13 日向区委区政府主要领导进行专题汇报。五是率先发布全国首份街道碳年报（坪地），旨在形成系统、科学、连续的碳排放记录和有推广价值的碳管理经验，持续擦亮龙岗区低碳品牌影响力。六是推动宝龙科技城纳入市级重点区域，相关资料已于 2024 年 2 月报市总指办。同时积极做好汇报准备，会同相关部门形成了《宝龙科技城申请纳入市重点区域工作汇报》。

（四）以片区统筹为引领，不断优化城区功能品质。一是加快落实大运深港国际科教城高质量发展三年行动计划，统筹协调区工信、科创、更新、土整等部门，召开三年行动计划调度会，研究推进大运扩容、大运中心提升改造、国际大学园重点地块谋

划等 86 项工作，基本完成 2024 年任务清单。二是统筹国际大学城总部经济集聚区规划建设，形成《国际大学城总部经济集聚区实施方案》及“五个一”清单。三是推动世茂深港国际中心项目盘活工作，形成项目土地处置专题报告已于 5 月 22 日以区政府名义报市政府。四是完成《平湖街道新南大岭工业区文体用地及周边公园绿地统筹规划》《中环大道和惠畅路等道路市政管线规划方案设计》等规划研究，推进《平湖片区高标准规划设计》，编制平湖高品质营城方案建设指引体系，指导片区高品质营城场景建设。五是围绕比亚迪全球研发中心项目，2024 年召开 9 次组长会、9 次副组长会和 23 次办公室会议，协调解决了 128 个规划建设问题和企业诉求。比亚迪全球研发中心项目建设顺利推进，目前总体形象进度已完成 26%。六是会同区域投集团等相关部门推动国际低碳城文化会议中心纾困工作，本年度已召开 11 次专题纾困会议，并于 8 月 14 日获恒丰银行 15 亿融资授信，正全力推动项目复工。

二、2025 年工作思路

（一）规划引领，激活片区发展新动能。以高标准的规划设计为先导，精准对接重点区域发展战略，推动重点片区规划的转化实施，打造具有示范效应的项目群，为城区发展注入新活力。一是持续推进大运深港国际科教城、平湖片区等区域的规划设计工作，加快推动重点区域各项规划的转化和实施，统筹做好产业、科创、交通、市政等各类专项规划与战略规划的衔接落实，加快

转化实施一批有明显成效和示范作用的项目。二是编制完成大运深港国际科教城扩容空间研究成果并推动相关审批工作，将周边高能级产业、科创、公配等版块纳入扩容范围，进一步提升大运功能定位和发展能级。三是加快编制完善龙城广场片区新活力空间提升改造研究成果，优化明确片区“科技+生态+文化”主题，助力打造龙岗“城市会客厅”，全力落实区委关于“有品质”的工作部署。四是做好《平湖片区高标准规划设计》《产业导向和国空规划新政下南湾街道发展规划和三年行动计划》《都市核心区布吉新城高质量发展统筹规划》《龙岗区重点片区近期建设用地周边配套保障提升工作》，加快片区品质提升和重点区域规划建设。

（二）公配升级，构建城区功能新体系。围绕城区公共配套设施的完善与提升，优化城市功能布局，增强城市承载力与吸引力，助力打造宜居宜业的现代化城区。一是充分发挥三棵松科技城专班调度会机制，以重点企业诉求为导向，及时解决三棵松科技城开发建设遇到的各类问题。二是继续推动国际低碳城文化会议中心纾困工作，争取低碳城地标建筑全面复工。三是紧密对接各相关单位，梳理完善2025年罗山片区基础设施配套建设实施计划，推动平大路提升改造工程、平湖北九年一贯制学校、嘉湖路改造完善工程等项目有序落地建设。

（三）项目驱动，实现产城融合新突破。通过重大项目的引进与建设，推动产业转型升级，实现产城深度融合，打造具有竞

争力的产业新高地。一是持续推动深港国际中心项目盘活工作，加快推动深圳音乐学院、大运综合枢纽、大运北国际化文创街区、天安数码城四期、深圳建筑产业生态智谷等重大项目建设。推进市体育运动学校、龙岗党校、中专的土地腾挪置换工作，谋划引进战略性新兴产业，以大项目带动片区产业大提升。二是持续推动市职教园项目建设工作，协助市建筑工务署加快项目施工，争取年底前完成公共配套设施（一期）项目职教园路、惠德路、鹤鸣西路施工，实现鹏城技师学院、市第一职业技术学校等校区项目开工。三是开展《横岗南片区产学研基地前期策划及环境品质综合提升实施方案研究》，结合近期片区产学研布局，沿沙荷路及串联周边开展研究，围绕深圳大学先进材料学院、暨南大学、德诚黄金园周边沿沙荷路及串联周边开展研究，综合提升公共服务配套、交通、市政、商业布局等内容，考虑对合适的地块进行功能调整，推动地块周边环境提升，助力片区发展。

（四）深度谋划，探索“有品质”高效实施。对标国际一流品质城区，匹配企业核心需求，服务多类目标人群，立足多元本土特色，在识别出的七个有代表性的片区先行先试，通过“以点带面、滚动开发”的形式，推动龙岗全域品质提升。一是在提高政治站位上着力，紧扣区委重要工作部署，强化统筹协调，结合项目分型、实施路径，建立各行业主管部门牵头抓总、其他部门配合的推进机制，确保“有品质”工作取得实效。二是在“点”“面”结合上着力，加快识别“有品质”片区项目，结合

生活“有意思”、产业“有商机”、“蝶变 2.0”等，进一步补充“有品质”潜在项目，进一步完善项目库，做好三年行动计划，防止出现“两张皮”。三是在吸引社会资本参与上着力，联同区发展改革局署等部门积极对接央国企、区属国企，结合各片区特点和参与主体的实际需求，谋划具有一定吸引力的项目包，吸引优质社会主体参与到“有品质”工作中来，以“有品质”为契机助力全区经济发展。

特此报告。

中共深圳市龙岗区重点区域规划建设管理署党组
(深圳市龙岗区重点区域规划建设管理署代章)

2024年12月27日